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Crucea iui 
Coşbuc

de V. Branişte

In capitala ţării, un comitet ln. in
telectuali a pornit acţiunea ridicării unei 
cruci pe mormântul lui George Coşbuc.

In pământul sfinţit al cimitirului 
Bellu şi-au găsit liniştea de veci atâtea 
energii ale neamului nostru. Acolo, pe 
cărări întortochiate şi lăturalnice, se fac 
una cu pământul multe morminte, ce ar 
trebui îngrijite cu veneraţie şi cu sârg 
de tineretul neamului. Acolo se găseşte 
şi mormântul lui Coşbuc.

A trebuit să se frângă pământul 
ţări:, mâni sacrilege să încerce în chip 
năprasnic să îndepărteze orice amintire 
a poetulw, de pe plaiurile sate natale, 
pentru ca suflarea românească să simtă 
actualitatea unei datorii: cinstirea cân
tăreţului care a eternizat în versuri su
gestive şi avântate durerile şi bucuriile 
obiditului său neam.

Dar, pe lângă simţul de colectivi- 
tate şi neîntrecuta putere epică — ca
racteristice poeziei lui G. Coşbuc, opera 
sa este străbătută de un suflu tragic, 
de sugerarea anticipată a propriului său 
destin, încătuşat în destinul neamului.

Acest destin tragic i a inspirat pă
trunzătoarele versuri din „Moartea lui 
Fulger“, unde vedem suflete de părinţi 
frângându-se sub durerea pierderii fiului 
drag, pentru ca mulţi ani mai târziu su
fletul poetului să se frângă sub povara 
aceleaşi dureri.

Tot un destin tragic nu i-a hărăzit 
cântăreţului îndrăgostit de idealul liber
tăţii şi de visul unirii să ajungă clipa 
izbăvitoare.

Asemenea profetului biblic, lui G. 
Coşbuc nu i-a fost dat să intre în pă
mântul făgăduinţa. El s'a stins stingher, 
departe de vadurile natale, în ţară ocu
pată. Zările unor alte vremi se luminau 
pentru alţii. Coşbuc avu parte doar de 
„pământ“.

Este impresionantă evocarea suges
tivă a propriului său mormânt singuratic 
dela Bellu, pe care ne-o face poetul în 
versurile tragice :

nŞi bun e Domnul cle-om avea
La cap o cruce11.
Şi Domnul s ’a îndurat !
In Ţara Moţilor, acolo, de unde 

nu odată pârjolul a cuprins văi şi dea
luri şi aşezări, pentru afirmarea dreptu
rilor la vieaţă ale poporului, se căleşte 
astăzi crucea lui Coşbuc.

Chipul ei creşte uriaş, înscriindu- 
ni-se în suflete. Braţele răstignirii se 
profilează în zare, spre soare-răsare, 
spre soare-apune. Şi într’o parte, şi în- 
tr’alta, piroanele au fost adânc înfipte, 
şi într’o parte, şi în alta sângele jertfei 
a curs îmbelşugat.

Simbol al credinţei, crucea ce se va 
ridica la Bellu, • în măreţia ei mută, ne 
va servi de îndrumare şi îmbărbătare 
pentru vremile ce trebue să vină.

Destinul rom ânesc
de C. Rădulescu-Moiru

Membru al Academiei Române

Lupta, pe care fiinţa unei na
ţiuni, în  cursul desfăşurării dispo
z iţiilor sale sufleteşti, o duce con
tra  greutăţilor înconjurătoare de tot 
felul, constitue destinul naţiunii. 
Destinul începe de la  prim ele ma
n ifestări ale naţiunei, curge însă 
multă vreme în întunerec, şi nts în
cepe a se lumina decât târziu, de
odată cu m anifestările  culturale. 
De aceea istoria , bazată pe docu
m ente scrise , cuprinde o parte nu
mai din destinul naţiunii, partea 
luminată; partea în tunecată prin 
lip sa  de documente, răm âne îna- 
fară. A ceastă parte este cu toate 
acestea  tot aşa de im portantă, ba 
în uneîe priv inţe ch iar mai im por
tantă, de cum este partea luminată. 
Căci în ea se găseşte m ăsura dina
m ismului in iţial, dela care  por
neşte şi care  susţine m anifestările  
culturale de mai târziu. Multe na
ţiuni bat la  poarta v ie ţii istorice , 
in tră  şi durează însă numai acelea  
care  au o v ita litate  biologică.

Destinului, prin  urmare, dacă 
este să-i cunoaştem  rostul, trebue să-i 
luăm firul dela început. A ceasta 
se şi face  în zilele noastre. In in 
stitu ţiile  contem porane de înaltă 
cultură, cercetările  antropologice şi 
p reistorice  s ’au înm ulţit conside
rabil. In teresu l pentru cunoaşterea 
constitu ţ'e i raselor, precum  şi pen
tru cunoaşterea form elor prin care 
a trecut organizarea fam iliei, a teh- 
n ice i de muncă şi a raporturilor 
politice, este în creştere- Toţi is to 

r ic ii  de seam ă păşesc astăzi la  în 
tregirea datelor culese din docu
m entele scrise  cu datele rezultate 
din cerce tările  de antropologie, pre
istorie  şi b io-politică .

P rin  această  în tregire cunoaş
terea  destinului rom ânesc nu are 
decât de câştigat. Cu cât pătrundem  
mai adânc în  întunecim ea începu- 
tu iilo r acestu i destin, cu atât ni se 
desvăluie mai lim pede dinamismul 
rom ânism ului. Dar aceste începu
turi sunt m odeste ! E le  am intesc e- 
pocile prim itive ale om enirii ! Toate 
începuturile, cu adevărat vech*, 
sunt m adeste şi am intesc epocile 
prim itive. Numai pop3arele vene
tice , care îş i schim bă patria, „după 
a turm elor păşune“ nu au începu
turi m odeste, fiindcă ele şi-au p ier
dut urma originei lor adevărate. 
Popoarele autohtone încep toate 
m odest. T rec  prin faza vânătoarei 
şi a păstoritului, înainte de a ajunge 
la agricultură şi la  industrie. Im 
portant pentru cunoaşterea desti
nului nu este atât faptul, că o na
ţiune se m eaţine în tr ’o fază de te h 
nică a m uncii m ai mult decât se 
m enţin alte naţiuni, căci această  
m enţinere depinde de condiţiile 
geografice, ia r  nu de sufletul na
ţiunii; im portant pentru cunoaşte
rea  destinului este gradul de legă
tură în care  m em brii naţiunii sunt 
ţinuţi, ei în tre ei, prin  o conştiin ţă  
de com unitate. O biceiurile  păzite 
s tr ic t, lim ba unitară şi cred inţa ne
clin tită  în tr ’o lege comună, sunt

pentru v ieaţa  unei naţiuni garanţii 
mai puternice decât uneltele de 
muncă. Su perioritatea în conduce
rea  politică, de care depiede v ii
torul unei naţiuni, este departe de 
a fi o consecinţă a sup eriorităţii 
din tehnica producţii econom ice. In 
vechim e multe popoare de păstori 
ţineau subt stăpânire popoare de 

•agricultori şi de com ercianţi. D es
tinul stă  scr is  în sângele rasei din 
care este constitu ită naţiunea; îm 
p re ju rările  geografice îl pot în ce
tin i sau iuţi în desfăşurarea lui; de 
înlocuit îasă , niciodată. Sângele ra 
sei fiindu-ne cunoscut, vom în ţe
lege după aceea în chip mai lim 
pede, pentru ce pe pământul D aciei 
aşezările de sate şi oraşe, de locu
inţă, de muncă şi de conducere po
litică , au fost aşa cum au fost şi 
nu altele .

De m odestia începuturilor noas
tre  să nu ducem grijă. Alte naţiuni 
mari au începuturi şi m ai m odeste. 
Să stăruim  în cerce tările  de antro
pologie şi de b io-politică, aşa cum 
de mulţi ani ne îndeamnă pre • e- 
dintele A sociaţiei „A stra“, d-1 pro
fesor Iuliu Moidovanu, căci numai 
din rezultatele acesto r cercetări 
vom izbuti să ne lim pezim  lin ia  
destinului nostru rom ânesc.

Căiugăreni
S'aa întâlnit, pe pod, la luptă dreaptă... 
Cu ochii scăpărând din zare ’n zare ; 
Incremènit, în el, ca o mirare,
Mihai părea un tainic semn c’aşteaptă.

Apoi spre-a semilunii crătare 
Ca furtunosul iureş se îndreaptă,
In gând cu cumpănire înţeleaptă 
Şi ’n inimă cu sbocotiri de mare.

...Oştirea a vuit ca şi pădurea 
Când a isbit cu patimă săcurea 
Şi Sinan cade ’n apă de pe cal.

In clipa ceea simte că-i f a  scris: 
Cu-aceeaşi dreaptă să înch'ge-un vis — 
La Băl grad să se ’nchine, în Ardeal. ^

LUCIAN VALEA

Cornelia Buzdugan-Haşeganu

Chenar pe marginea războiului
Versuri. Institutul de arte grafice „Astra“, Braşov, 1942.

de Aurel Marin

Tot mai multe sunt ecourile pe 
care crâncena încleştare de azi le are 
în scrisul contemporan şi, ca şi în tim
pul războiului trecut, poezia lirică se 
află la locul de frunte. Am vorbit nu 
de mult despre această poezie, cu 
ocazia culegerilor de versuri ale d-lor 
Demostene Botez, Constantin Virgil 
Gheorghiu şi, acum de curând, a d-lui 
Lucian Valea.

Fără îndoială că nu e lipsit de 
interes modul cum poeţii văd această 
sarabandă a morţii. După şcoli şi tem
peramente, poeţii se realizează în anu
mite direcţii, căci rari de tot sunt aceia 
care să aibă şi experienţa personală şi 
darul corespunzător de evocare.

De proporţii minime, cuprinzând 
abia şapte poezii, volumul d-nei Cor
nelia Buzdugan-Haşeganu m’a impre
sionat cu atât mai mult, cu cât una din 
aceste poezii este închinată vărului 
autoarei, locotenentului Constantin Du- 
mitraşcu, căzut pe frontul Odesei, scump 
camarad de oaste şi coleg de bancă, 
în şcoala militară, cu mine.

C. Dumitraşcu era, la rându-i, poet. 
îmi pare rău că, din versurile ce mi-a 
încredinţat acum câţiva ani, nu am 
păstrat niciunul. Intr’un fel, se vede că 
el continua o tradiţie cărturărească 'a 
familiei.

Cartea se deschide cu o Rugă în 
care dacă ritmul păcătueşte ici şi colo,
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Copiii de azi
Bunica mea era de 19 ani când s’a 

măritat şi se juca încă cu păpuşile. In 
noul ei cămin, odată cu lada de zestre, 
şi-a dus fem îia tânără şi jucăriile şi 
când avea timp liber — har Domnului 
c’avea destul! — îşi făcea  de lucru ju- 
cându-se cu păpuşile ei. Când s’au ivit . 
copiii, păpuşile vechi au fost abandonate, 
probabil di dragul celor noi, de dragul 
copiilor.

Atunci era aşa, acum e cu totul alt
fel. Oare mai ştie azi fa ta  de 19 ani de 
existenţa păpuşilor ?

Ferit-a Sfântul! Ştie alte lucruri, 
cu totul altele. Păpuşa e o poveste ui
tată de muit. Sau fetele de 10 an;, de 5, 
mai simt plăcerea azi de o jucărie ?

Mi s'a întâmplat zilele trecute să 
întâlnesc o copilă de cinci ani, fetiţa  
unui maior din localitate. Era cu gu
vernanta. Pentrucă mergeam pe acelaşi 
drum începui să povestesc cu ea. Intre 
altele am întrebat-o ce-i mai fa c  păpu
şile, se joacă m ilt cu ele ?

Fetita m’a privit cu nişte ochi mari 
în care citeam consternarea, apoi mi-a 
răspuns cu tonul ce-l întrebuinţezi fa ţă  
de un cm pe care vreai să-l pui la locul lui.

„Eu nu mă joc  cu păpuşile“.
„Da pentru ce nu, dragă“? — o în

trebai.
„Pentrucă eu sunt serioasă
Intr’o zi aşteptam autobuzul. Lângă 

mine doi băieţi între şase şi şapte ani. 
Unul cioplea o nuieluşă.

„Wău, zice tovarăşul său — „eu 
aşa aş vrea să mor“

„ De £e să mori ?“ -  întreabă celă
lalt.

,,/4$ vrea să mor ca să-l pot ve
dea pe Dumnezeu, să văd cum e după 
moarte.“

„Iţi spun eu cum e D-zeu. E  bă
trân, bătrân şi cu ba (ba mare. Are o 
casă sus în nori“.

Mi-a părut rău c ’a trebuit să plec. 
Ajungea capilul poate să mă lămurească 
şi pe mine asupra lui D-zeu şi-a vieţii 
veşnice.

Eram odată într'un cerc intim de 
prietene. Fetiţa uneia dintre ele, o copilă 
de trei ani, se juca într'un colţ. Se -juca 
şi nu se juca, deşi zăceau înaintea ei 
tot felul de bazaconii. Paiaţe, vase mici, 
automobile etc. Int r’un rând o văd că se 
scoală, se apropie de mama ei şi zice :

„Mă plictisesc.“
Alt caz. Mi-am cercetat deunăzi 

o prietenă.
„Uite, a căpătat Bucur un frăţiora 

îmi zise arătând spre copilul ei nou 
născut. „I l-a adus barza“

„Nu barza“ reflectă brusc Bucur, 
un băieţaş de patru ani. „Barza n’aduce 
copii /“

Să mai f i  lungit discuţia ? Am tă
cut mai bine amândouă, primaoară pri- 
vindu-ne lung.

Un lucru e cert. Copiii de azi nu se 
mai lasă înşelaţi. Iar când se „plictisesc“ 
zadarnic le mai dai păpuşi în mână.

E cat. P itiş

Un octogenar :
A trecut cu totul nerelevată ani

versarea de 80 de ani a d-rului Gheorghe 
Dobrin, cunoscutul luptător naţionalist 
dela Lugoj, oraşul atâtor amintiri isto
rice.

Modestia şi sobrietatea au fost una 
din caracteristicele luptătorilor ardeleni 
de odinioară. Nu le-a plăcut niciodată 
să se facă mult sgomot în jurul ac
ţiunilor şi personalităţii lor.

D-rul Gh. Dobrin s’a născut în 
anul 1862 şi a crescut în tradiţia de 
lupte nationaliste susţinute de Mocio- 
neşti şi d-rul V. Bobeş.

După ce a terminat liceul, a ur
mat dreptul Ia Budapesta, unde şi-a 
luat doctoratul.

Incepându-şi cariera de avocat, 
intră iniediat în Partidul National Ro
mân şi participă la toate evenimentele 
culturale şi nationale din Ardeal şi Ba
nat.

La Lugoj, este unul dintre cei 
mai apropiaţi prieteni politici cu d-rul 
Coriolan Brediceanu, conducătorul Ro
mânilor din Banat.

In anul 1894, d-rul Gh. Dobrin 
participă ca apărător în procesul Me
morandului dela Cluj.

La fel, este unul dintre neobosiţii 
apărători ai poporului asuprit în fata 
stăpânirii, pledând cu însufleţire şi ta
lent toate cauzele drepte.

In anul 1906, stăruie, alături de 
măiestrul Ion Vidu, ca la marile expo
ziţii din Bucureşti să participe şi coru
rile din Banat.

Stabilindu-se d-rul Valeriu Branisce 
la Lugoj, d-rul Gh. Dobrin îi oferă în
tregul său concurs pentru scoaterea 
ziarului „Drapelul", devenit atât de po
pular şi o puternică tribună de afirmiare 
a românismului.

A fost unul dintre cei mai stator
nici colaboratori ai „Drapelului“ — în 
epoca lui de strălucire.

La marea adunare dela Alba-Iulia 
din 1918 a reprezentat judeţul Caraş-

Viitorul ta r if  poştal pen
tru continentul european

De curând, cu ocaziacongresului 
poştal ce s’a ţinut la Viena, s’au pus 
bazele unei Uniuni poştale europene, 
în scopul simplificării circulaţiei poştale 
între statele Europei.

Ministerul Poştei Reichului face de 
data aceasta cunoscut că s’au fixat, de 
comun acord cu reprezentanţii statelor 
membre, conditiunile de colaborare. 
Taxele sunt unice pentru scrisori, pa
chete şi telegrame, pe baza reciproci- 
procitătii. In general s’a admis propu
nerea ca taxele poştale pentru scrisori 
să fie egale cu cele interne, iar pentru

Oameni de Ieri

Dr. Gh. Dobrin
de Ion S. Pogana

Severin, devenind apoi primul prçfect 
al acestui jude{. In această calitate a 
depus o muncă neobosită pentru intro
ducerea administraţiei româneşti în 
Banat.

După unire, d-rul Gh. Dobrin a 
continuat să militeze în cadrele acelu
iaşi partid, neîntelegând să-şi închirieze 
opiniile, cu toate prigoanele îndreptate 
împotriva sa.

După ce şi-a câştigat atâtea merite 
în vieaţa bisericească, culturală şi poli
tică a Banatului, pentru afirmarea drep
turilor căruia a militat decenii de-a-rândul, 
a trebuit să cunoască şi amărăciunea 
ingratitudinii contemporanilor săi, după 
împlinirea idealului nostru naţional.

In parlamentul României-Mari, ca 
şi pentru d-rul Valeriu Branisce, de alt
fel, abia i s’a găsit un mandat când 
partidul său ajunsese la putere, adică 
atunci când s’a ales toata lumea.

Când a candiddt îa opoziţie, i s’au 
furat voturile, fără să se fi ţinut seamă 
de recunoştinţa pe care i-o datora ţara 
pentru meritele sale naţionale.

împreună cu d-rul Valeriul Bra
nisce, d-rul Aurel Lazăr, d-rul Gh. Do
brin a fost la fel de ingrat recompen
sat de Patria pentru care şi-a cheltuit 
toate idealurile vieţii sale măreţe de 
luptător desinteresat şi neînfricat

Destinul nu l-a cruţat pe venera
bilul luptător dela Lugoj nici de amă
răciunile tragediei noastre naţionale din 
anul 1940, pe care a suportat-o, totuşi, 
cu mult stoicism, cu toată vârsta sa 
atât de înaintata, pentrucă în inima sa 
curge sânge nobil de mare şi încercat 
luptător, sigur de timpul dreptăţii ima
nente a istoriei,

Astăzi, ilustrul luptător octogenar 
dela Lugoj, aşteaptă clipa supremă, ca 
să poată repeta cuvintele înţelepte din 
Biblie — „Acum slobozeşte, Doamne, 
pe robul tău, că văzură ochii mei mân
tuirea Neamului...“

telegrame să fie fixat 15 pfenigi de 
cuvânt.

Pentru filatelişti este interesant 
de ştiut că poşta germană a pus în cir
culaţie mărci comemorative, cu ocazia 
acestui eveniment. (RDV).

Lână din p iatră

Lâna din piatră, un material fa
bricat din pietre mai moi, care serveşte 
în deosebi ca material izolator, se pro
duce acum în Norvegia, ca articol de 
export. Lâna din piatră s’a valorificat 
de patru ori mai bine decât lemnul. 
Producţia se cifrează actualmente la 
10.000 tone.

m u c i  in
PUSTIU
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Ge ne lipseşte mai mnlt ?
Dacă am formula întrebarea : Oare 

ce lipseşte mai mult corpului şi su
fletului nostru, eu aş răspunde : cură
ţenia şi mişcarea pentru corp, credinţa 
pentru suflet.

De hrană, de pat şi de locuinţă 
ne îngrijim, destul, fiecare în urma 
instinctelor naturale intrate în de
prinderile tuturora, de când e vieaţa pe 
pământ. Curăţenia şi mişcarea în aer 
liber nu sunt nici în instincte, nici în 
deprinderile definitive omeneşti, de 
aceea trebue cultivate şi învăţate în
tocmai cum înveţi la şcoală geografia 
şi botanica sau ori ce altă materie 
didactică, ori îţi place materia, ori nu. 
Cei mai mulţi dintre oameni au ten
dinţa de a tândăli mult în pat, de a 
face mişcare puţină, de a fi comozi, de 
a ocoli spălatul întregului corp în fie-, 
care zi şi iată de ce acestea sunt cele 
două deprinderi fizice sănătoase, pe 
care trebue să ne căsnim mai mult să 
ni le însuşim. Instinctul de reproducţie, 
instinctul de nutriţie, instinctul de pro
prietate, instinctul de familie şi instinc
tul naţional — sunt glasuri dumnezeeşti 
sădite de Dumnezeu în orice fiinţă 
normală — datoria noastră este doar 
de a le păstra intacte şi curate, cum 
e dorinţa şi voinţa marelui Creator, dar 
aceste deprinderi : curăţenia şi mişca
rea trebue să ni le însuşim şi trans
formăm în deprinderi puternice de fiece 
zi, cu toate că, sau tocmai fiindcă nu 
le avem săpate în subconştientul 
nostru.

întrebarea noastră este pusă în 
sensul : Ce este mai necesar să ne 
însuşim ca deprinderi fizice şi virtuţi 
sufleteşti ? Am spus : cred că cea mai 
necesară virtute sufletească este cre
dinţa. Ea îţi dă puterea să suporţi lo
viturile sorţii, ea îţi dă speranţa în 
vremuri grele, ea îţi dă măsura când 
eşti fericit, ea îţi insuflă dărnicia şi 
mila pentru năpăstuiţii sortii, ea îti dă 
vitejia în războiu şi răbdarea în timp I 
de pace, e a #te face să ierţi pe cei ce -â 
ţi'au greşit, ea îţi dă încrederea că în 
cele din urmă tot îţi vei realiza idealul 
vieţii tale, ea îţi înseninează vieaţa şi 
te scapă de gânduri negre şi pesimism, 
ea te face mai blând, mai bun, mai 
iertător, ea îţi dă copii buni şi îţi asi
gură vieaţa familiară, ea te duce spre 
desăvârşire, ea îţi dă puterea datoriei 
împlinite ori unde ai fi pus şi ori cât 
ar fi de grea. In credinţa puternică în 
Dumnezeu este şi iubirea aproapelui, 
şi speranţă, şi răbdare, şi milostivenie 
şi bunătate şi tărie de caracter, şi vieaţă 
senină, şi profilaxia nenorocirilor şi a- 
propierea de adevărata fericire, şi vi
tejie, şi dragoste de ţară şi de neam. 
Cultivă, deci, şi practică, spre binele tău, 
curăţenia, mişcarea pentru corp, cre
dinţa pentru suflet.

Dr. M. Suciu-Sibianu

Din Inmea largă

Reviste şi ziaresentimentul religios, în schimb, este 
puternic intuit.

O dorinţă de stilizare este evi
dentă :

Rămâi-ne în preajmă.
Nu lăsa demonilor porţi deschise.
Ci străjueşte-ne din toate părţile,
In aprigul ceas când va f i  să uităm 
Soarele, copiii, cărţile. . .

A doua poezie evocă moartea 
locotenentului erou, căzut pentru drep
tate, pe frontut rusesc.

Sentimentul de regret e molcom. 
Totul se preface, până la sfârşit, într’o 
rugă la căpătâiul ostaşului :

O 'nfiorare ne tremură ’n pleoape, 
Sufletul cui adie pe-aproape ?
Din lanul de grâut pe-  colină, 

al vreunui frate ,
Căzut — cu casca de-o parte

şi arma de alta — pentru drephte,

Şi pluteşte — acum
către meleagurile-i străbune ? 

Cucernic mânile să ie împreun 
spre rugăciune.

Imaginându-şi-I pe soldat murind 
cu ochii la cer (Cu ochii la cer) sau 
în iureşul luptelor (Acolo), d-na Cor
nelia Buzdugan-Haşeganu însăilează 
versuri de caldă participare la încer
carea de foc a morţii pe câmpul 
de luptă.

Iată cum sunt cântate durerile 
soţiilor care nu-şi vor mai vedea pe 
cei plecaţi:

Şi-atâtea mâni aşteaptă tânjitoare 
Căldura mânii ce le mângăia,
Atâtea degete subţiri, fremăcătoare,
Inelul fin  — ce nu-l vor mai purta.

După o romantică Noaptea asta-i 
noaptea cea din urmă, cartea se încheie

cu o nouă Rugă, de astădată într’un | 
ton mai legănător, mai împăcat cu des- 
legarea de rosturile lumeşti, aşa cum 
va să se întâmple dincolo de voinţa 
noastră.

Sufletul nostru fremătător 
Ca o pădure, ca un izvor 
Aşteaptă ora — amurg sau zori — 
Doamne, să i Te-arăţi, să te pogori.

De bună seamă că autoarea nu a 
voit să insiste prea mult asupra ver
surilor ; ele sunt simple note lirice, stări 
primare de suflet, care, chiar dacă nu 
în forme benigne, exprimă totuşi o sen
sibilitate reală, surprinsă de tragicul 
imprevizibil al ceasurilor de acum.

Nu aceasta este marea poezie de 
războiu pe care o aşteptăm dar, ori 
cum, ea e o treaptă, indicând una din 
vibraţiile de care un poet trebue să se 
apropie cu iubire.

D-l Romulus Dianu în Curentul, XV, 
No. 5308 1942 ia atitudine împotriva 
„grămăticilor“ care tratează elementele 
latine ale limbii noastre „cu o lipsă de 
respect ce nu poate f i  toleratău. (Arti
colul de fond: „Şi asta e tot politică*.

*

Gazeta dela Turda, prin editorialul 
„Martirii dela Beliş* n e  aduce aminte 
de cei arşi pe rug, la 8 Nov. 1918, de 
către duşmanii de totdeauna ai nea
mului nostru.

*

Subt titlul ; Manifestaţie româneas
că în Codlea-Braşov, adunarea generală 
a „Astrei“, ziarul „Tribuna“ publică un 
raportaj, în Nr. 493 din 3 Dec. 1942.
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Coltul meu

miracolul 
de azi

Prins-aţi vreodată cu urechea su
fletului divinul pianissim al cereştilor 
melodii, psalmodiate dz miliardele de stele 
ce ne privesc din neagra imensitate a 
spaţiilor, prin genele, în necontenit trc* 
mar, ale ochilor lor miraţi?

Zărit-aţi cu telescopul gândului un 
singur crâmpeiu din nesfârşita Minune a
Cerurilor ?

Privit-aţi pânâ în adâncurile ei, 
înălţimea desgrâdită a bolţilor?

Uite!
In goană neînchipuită foşnesc unul 

pe lângă altul uriaşele globuri celeste, îm
brăcate în multicolore haine de foc, eterna 
noapte de păcură străluminând-o fioros  
de frumos !

* Printre rotlndele colosuri incandes
cente alunecă, uşor, sfielnic mingi mi
nore, cu clocotul focului lor retras în 
adâncul trupului, pc scoarţa-le stâmpă- 
rată putând rodi, de milenii, splendida 
şi pluriforma vieaţă ?

Dar planetele obscure, de colo, g o 
nind nebuneşte prin ceaţa zărilor, de 
pulpana cărui soare s’or f i  ţinând, în
vârt indu-se ?

Turtite la poli de mişcarea centri
fugă, ele îmi par uriaşe priznele, îniep- 
täte fulgerător de mâna inerţiei univer
sale, ce le va arunca, dintr’o clipă în- 
tr’altc, în larg deschisele braţe protub - 
ranţiale ale vreunui tânăr şi viguros 
soare, înfăşurat în hlamidă de flăcări 
violete şi împins întro uluitoare goană 
eliptică, prin infinitul hăurilor prăpăstios 
căscate.

O, prieteni!- Stau încremenit în 
faţa vijeliosului dans stelar şi-s fericit 
c‘'am zărit, măcar o fărâm i, din gran 
dioasa jucărie Divină!

lată ! într’o clipă s ’a şters tot tre
cutul şi s a  ’tuhis întreg viitorul!

. . .  Sisteme solare se aprind şi se 
sting, necontenit, pe căile eterne ale Cos
mosului, iar Timpul nu s’a născut şi n’a 
trăit decât î  i închipuirea noastră f g i
gantica Horă Cerească fiind acum tot 
aşa de vie şi de proaspătă, ca'n ceasul din 
tăi al Facerii — pentrucă n’a fost r id  
ieri, nu va f i  nici mâne, ci stă... dăinu
ind din vecie, acelaşi azi, cu întreg dum- 
nezeescul său Miracol fă ră  de sfârşit !

A. P. Bănuţ

99Astra” şt
Ziua de 1 Decemvrie ne-a adus 

bucuria unei împliniri de mult dorite şi 
jurmărită de cei ce au la inimă intere
sele şi viitorul neamului.

S’au scris, în repetate rânduri, cu
vinte frumoase în coloanele gazetei 
noastre despre necesitatea apropierii 
sufleteşti între intelectualitatea condu
cătoare, grupată în comitetul de con
ducere al „Astrei* şi a altor societăţi 
culturale şi muncitorimea noastră isto
vită astăzi şi de greul muncii şi de ne
cesităţile duse pentru asigurarea traiului.

Mulţi au avut şi poate mai au o 
concepţie foarte greşită şi straniu de 
primitivistă despre muncitorul nostru, 
pe care-1 privesc ca pe un element brut, 
bun de exploatat cel mult, dar de a că
rui inimă nu s’au apropiat, n’au înţe- 
les-o şi nu o înţeleg, aşa cum este ea 
în realitate.

Stăruie părerea în multe capete 
superficiale, că şi muncitorul nostru ar 
îi un element rudimentar, molipsit de 
concepţii şi ideologii străine de înclină
rile şi chemările tainice ale glasului 
neamului şi care poate fi o simplă masă 
de manevră în mâna oricăror aventu
rieri.

Sunt lipsuri incontestabile în struc
tura profesională şi de educaţie amuiv 
citorului nostru, datorite şi împrejură
rilor vitrege care au stat în calea for
mării lui, şi lipsei unei concepţii ade
vărate a conducătorilor despre rostul 
muncitorimii în sânul societăţii noastre.

Acolo însă, unde s|au găsit oa
meni de inimă şi devotaţi cauzei edu
caţiei muncitorimii, s’au putut realiza 
progrese, care uimesc pe oricine şi um
ple inimele de bucurie adevărată. Aşa 
au răsărit, aproape pe neobservate, fan
farele uzinelor braşovene, corurile şi 
echipele de dans etc.

încercarea de apropiere dintre » As* 
tra-Braşov“ şi muncitorimea marilor u- 
zine a trecut repede, din faza tatonări
lor, la realizări de colaborare, al cărei 
prim pas s’a făcut în seara de 1 De
cemvrie a. c.

S’a prezentat în faţa unei săli so
lemne, cu interior împodobit de mare 
sărbătoare, cu atmosferă de profundă 
reculegere şi solemnitate palpitantă As- 
tra-braşoveană, înfrăţită cu muncitori
mea, şi împreună au omagiat rostul a- 
cestei zile.

Bibliografie

1 Decemvrie 1 9 4 2

mnciforimea
de 1, Bozúog

După primele acorduri ale Imnului 
Regal, executat de fanfara muncitorilor 
dela uzinele I.A.R., sala arhiplină, cins- 
t tă şi de un impozant număr de munci
tori, s’a prefăcut într’o boltă solemnă 
de templu al tăcerii şi a ascultat cu 
emoţie, întreruptă de calde şi dese a- 
plauze, cuvântul potolit, răspicat şi a» 
deseori răscolitor a d-lui / Colan, care 
a interpretat din prisosul inimii între
gului neam crezul în rostul veşnic al 
acestei zile, care a putut f i  eclipsată 
câteva clip?, dar care trăieşte cu atât 
mai intens, atât aici acasă, cât mai ales 
în primele linii ale celor ce pecetluisc 
ca je d fa  de sânge crezul sfânt că : Ar
dealul este temelia de bază a ţării în
săşi.

Profesiunile celui mai tânăr rapsod 
al durerilor Ardealului sîâştet, d-1 Lucian 
Valea, au stors lacrimi calde din atâtea 
inimi.

Corul muncitorilor dela Uzinele 
Voina a plăcut, nu pentru tehnica exe
cuţiei, ci pentru atmosfera şi nota de 
sinceritate cu care vocile câmpeneşti, 
după un dresaj de abia câteva zile, au 
reliefat sentimentul adevărat a l . cân
tecelor.

Jocurile echipelor dela „Metróm“ şi 
„Astra“ acompaniate de fanfarele şi 
orchestrele uzinelor respective au pus 
în faţa ochilor noştri mişcările de de
licateţă şi simţ coreografic înnăscut 
al ţăranului nostru, cu adevărat artist 
în simţul şi expresia sa muzicală şi 

“ritmică. Tablourile alegorice ale I.A.R.- 
iştilor au cimentat toată sala într’un 
corp imaterial şi vfbrant de mândrie şi 
conştiinţă românească.

E cea mai modestă satisfacţie su
fletească ce le-o putem aduce tuturor 
care au ostenit pentru reuşita acestei 
grandioase şi vibrante manifestaţii na
ţionale.

1 Decemvrie 1942 este un indica
tor de drum istoric în calea nouă, dar 
şi grea, pe care s’a angajat Astra-Bra- 
şov şi muncitorimea.

„Astra“ vrea să devină cu adevărat 
casa caldă în care să se călească şi mai 
mult sufletul muncitorului român.

Zorii zilei, ce ne aşteaptă, ca mâne» 
găseşte „Astra“ gata de muncă.

Siepa calmucă

L u p a ş  (Prof. I )/• Die grundla
sen der Rumänischen Volkseinheit. II. 
Der Geschichtliche Weg der Rumänen. 
Gastvorträge an der Universität Tu-

fiermanstadt, Kraft & Drotleff Haupt
verlag der Deutschen Volksgruppe in 
Rumänien 1942, pag. 60.

Reviste şi ziare
B u letin u l Institutului econom ie 

ro m â n e sc , XXI. Nr. 1 6 (Ian .- Iunie 
1942). Raţionalizarea vieţii economice, 
româneşti, de Mihail-Dl mitru N. /srail, 
Organizarea comerţului şi industriei in 
cadrul organizării corpurilor profesionale,
de Dr. Marin Mihuţ.

Foarte bogate pagini de recenzii 
şi un supliment de Bibliografie econo
mică' română încheie acest număr de 
revistă.

ani de luptă îom ân ească are

„GAZETA T R B N S lM E i"

In ultimele zile s’a vorbit tot mai 
mult despre stepa calmucă. Comuni
catele militare au subliniat luptele ce 
se desfăşoară acolo. Pentru a se avea
o  ̂imagine clară, descrierea solului, 
climei şi a populaţiei din partea locului 
nu pot lipsi.

Ţinutul de ambele părţi ale Volgei 
inferioare, aşa numita Depresiune Cas- 
pică, a fost, în timpuri preistorice, aco
perit de Marea Caspică însăşi. Astăzi 
nivelul celui mai întins lac din lume e 
cu 26 de metri mai jos de nivelul Mării 
Negre şi din ce în ce coboară tot mai 
mult. Apa ce se scurge din fluviile 
care se varsă în mare nu ajunge spre 
a compensa pierderile ivite prin eva
porare, iar din mările lumii nu poate 
veni, de asemenea, nicio compensaţie, 
Caspica neavând legătură cu ele. Dacă, 
însă, nivelul apei mai scade cu 5 —6 
metri, atunci o uriaşă întindere de fund 
de mare va ieşi la iveală, transfor- 
mândU'Se în regiune pustie, de stepă 
sărată. Dacă, însă, nivelul Mării Caspice 
s’ar ridica până la înălţimea mărilor de 
pe glob, atunci toată 'depresiunea Cas- 
picei s’ar umple din nou, iar Marea 
Caspică ar ajunge în Nord până la 
porţile Stalingradului şi în Vest până la 
înălţimile mici ale Gergenilor, care în 
timpurile geologice reprezentau ade
vărata graniţă a mării de aici.

Prin mijlocul Depresiunii Caspice 
trece cursul inferior al Volgei, cu nu
meroase braţe. Regiunea de dincolo de 
Volga constitue teritoriul republicii 
Kirkizilor, în timp ce dincoace de Volga 
este republica autonomă calmucă, ceea

Ceasul de acum
de Ion Colan

Trăim  zile dureroase de ciu- 
date, şi totuşi zile de baladă, cât 
munţii de m ari, cât cerurile  albas
tre  de adânci.

Cine nu le  sim te m ăreţia, o 
m ăreţie şi a durerii, cine nu le  tră 
ieşte  cu sufletul ş i cu fapta, pe a- 
cela  bucuria care*i va bate mâne 
la uşă, nu-1 va găsi acasă.

Noi nu vedem ?
A ajuns istoria  neam urilor la  

cruce de drumuri, aşa cum a mai 
fost, aşa cum va mai fi.

Apele au ieşit iar peste m aluri, 
dar ia răşi vor reveni la  m atca lor.

De câte prim ăveri nu se pe- 
trec  mereu aceleaşi iaundaţii adu
cătoare de spaim ă ! D e-ar fi avut în 
ele, aceste ape, tră in ic ia  veşniciei, 
de mult anii n ’ar m ai fi avut P ri
m ăveri.

Dar le au. .
Când se retrag puhoaiele, oa

m enii ştiind dincătrău a venit pră
pădul, rid ică  stavile.

Popoarele rezistă  prin diguri 
ale sufletului unitar.

*

Noi iar trăim  tot ce-a  mai fost» 
Ne-o spun um ilii dascăli m ănăsti
reşti, grăm ăticii Domnilor, în ţe lep ţii 
cron icari ş i is to ric ii vrem ilor din 
urmă.

Pentru cei ce ne vor urma, noi 
suntem, azi, străm oşii.

Ne-am regăsit în cron ici : voe- 
vozi, vorn ici ş i pârcălabi. Doar nu
mele ni sunt schim bate. Niimele, ş i 
nu totdeauna, căc i un M ihaiu a  m ai 
fost»

Tot ca  cei de atunci luptăm şi 
azi pentru pământul în  care  n i-i 
ştim  pe toţi ai noştri, tot ca  ei mu
rim  şi azi, tot ca ei vom  in tra  mâne 
în cetatea Bălgradului ca să  ne în 
coronăm  tot un M ihaiu, Domn al 
tuturor Rom ânilor.

ce dă chiar numele de Stepă Calmucă 
intregei regiuni. La Sud de ea solul 
prezintă acelaşi caracter, dar, pe cursul 
inferior al Terekului, ţinutul ia numele
de Stepa Nogai.

La începutul lunei August, trupele 
germane au ajuns la graniţa de Vest 
a stepei acesteia. In clipa când ele 
coborau înălţimile Gergenilor, spre ră
sărit, spre a ocupa oraşul Elista, care 
este capitala republicei Calmuce, tre
bue să le îi apărut limpede caracterul 
de fund de mare al regiunii de aici. 
Ţinutul se întindea înaintea lor ca o 
imensitate nisipoasă, pe jumătate pus
tiu, pe jumătate stepă. Solul nu e cu 
desăvârşire şeş şi întins, ci ondulat, ca 
marea, dar valurile sunt atât de mici, 
încât, deşi calul şi călăreţul pot să fie 
pierduţi din vedere, la un moment dat, 
întreaga întindere are orizontul vast al 
regiunilor de câmp. După cum se poate 
întâmpla cu dunele de nisip pe coasta 
Mării Nordului, aşa se întâmplă şi aci. 
In stepa calmucă movilele sunt în ne
încetată mişcare, fiecare vânt luându-le 
nisipul şi mutându-1 în altă parte, în 
aşa fel încât valurile se fac şi se desfac 
necontenit.

Intr’o asemenea regiune nu cresc 
arbori, nici tufişuri, ci doar din loc în 
loc se văd plante de stepă, sclipind ca 
metalul şi aproape uscate. Nici râuri 
nu sunt în regiunea aceasta^ E ade
vărat că dinspre Vest, din înălţimile 
Gergenilor pornesc spre răsărit multe 
izvoare şi râuleţe, dar niciunul din 
ele nu-şi atinge ţinta, adică Marea 
Caspică, ci toate se usucă în drum, în

nisipul stepei. E însă incontestabil că 
odinioară Volga, sau cel puţin un braţ 
al ei, trecea prin regiunea aceasta, aşa 
cum dovedeşte un lanţ de lacuri, lung 
de aproape 300 de km., ce începe din 
josul Stalingradului.

In regiunea aceasta săracă de 
stepă locuiesc 220.000 suflete, în rândul 
cărora se află puţini Tătari şi Ruşi, 
restul fiind Calmuci propriu zişi. 
Populaţia calmucă însă nu este origi
nară din regiunea de aici, ea provenind 
din lumea mongolă a Asiei Centrale, 
care în cadrul marilor deplasări ale 
popoarelor asiatice, ce au avut loc în 
cursul veacului al Xll-lea, au venit în 
părţile acestea, devenind supusă rusă 
şi luptând, in această calitate, împotriva 
Başchirilor şi a Perşilor. Astăzi încă, 
urmaşii acestor emigranţi locuiesc în 
aceleaşi stepe sărace unde, cu mijloace 
trudnice, reuşesc să-şi procure apa ne
cesară pentru a trăi ca păstori şi cres
cători de vite şi de porci. Ei se mută, 
cu avutul lor, dintr’un loc într’altul, 
după iarba pe care o găsesc în stepă 
caii lor. Apa pe care o găsesc în iz
voare e de cele mai multe ori préa 
sărată spre a fi băută. De aceea Cal
mucii topesc zăpada sau adună apa 
ploilor. Dat fiind că nu există niciun 
fel de lemn de încălzit, iar în timpul 
iernii temperatura scade până la 20 
grade sub zero, Calmucii continuă să 
practice sistemul străvechiu, de a folosi 
în chip de combustibil gunoaiele uscate 
rămase dela animalele lor.

Circulaţia, într’un asemenea teri
toriu de 75.000 de km. pătraţi, unde 
nu se află decât câteva şosele de câmp 
şi câteva căi pentru caravane^ e deo
sebit de anevoioasă, mai ales în timpul 
ploilor şi iama.
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V o m l t ă r i l e

sau
(Vărsăturile)

de Dr. Valeriu Siioghe
Nu-i nevoie sä definim semnifi

caţia titlului de mai sus. Fiecare ştie 
ce sunt vomitârile, sau vărsăturile, fie 
din experienţă proprie, fie din expe
rienţa altora. Vomitârile nu constituesc 
o boală, ci un simptom al diverselor 
boli, un simptom destul de neplăcut şi 
disgraţios.

Vărsăturile sunt precedate de cele 
mai multeori de greţuri, o sensaţie pe
nibilă şi greutate în regiunea stomacu
lui şi o stare generală rea. Apoi gura 
se umple de salivă (scuipat), raţa de
vine palidă, uneori chiar o tendinţă la 
sincopă (un fel^de leşin) şi-apoi încep 
vărsăturile. In timpul vărsăturilor faţa 
se congestionează, ochii se injectează 
şi lăcrimează.

După vărsături bolnavul simte o 
uşurare, însă rămâne după ele cu o o- 
boseală şi depresiune generală.

Sunt vărsături, cum sunt cele pro
vocate de răul de mare, care sunt ex
trem de penibile, cu greaţă îndelungată, 
în cursul cărora nu se elimină decât un 
lichid mucos.

Sunt alte vomitări când vărsătu
rile se fac fără greţuri şi fără eforturi, 
acestea sunt aşa numitele vărsături ce
rebrale, cauzate de boli ale creierului.

Conţinutul vărsăturilor poate fi 
compus din suc gastric, alimente, mu- 
cozităti, bilă, sânge, fecale, puroiu.

Cauzele vomitărilor sunt extrem 
de diverse, făcând parte mai totdeauna 
din tabloul semnelor anumitor boli.

Vărsăturile survin în foarte multe 
cazuri din boli ale aparatului digestiv 
(esofag, stomac, intestin, ficat).

Se ’ntftmplă uneori că esofagul 
(canalul prin care trec alimentele din 
gură în stomac) se dilată, formând o 
adevărată pungă, în care alimentele se 
adună şi din care apoi sunt vărsate în 
afară (vărsături esofagiene).

Indigestia, ulcerul, cancerul şi di
versele imflamatii ale stomacului, cau
zează vărsături, care pot fi alimentare, 
lichide, mucoase, sau cu sânge; acestea 
din urmă în ulcer şi cancer.

In strâmtorarea pilorului (canalul 
scurt prin care se face trecerea din sto
mac în intestin), accident ce survine în 
ulcerul şi cancerul cu sediul la pilor, 
stomacul se dilată enorm, alimentele se 
adună în stomac din cauza strâmtorării 
pilorului, şi la un moment dat se pro
duc vărsături de alimente în cantităţi 
considerabile.

In obstrucţiile intestinale (hernii 
etc.) avem vomitări întâi alimentare, 
apoi bilioase şi în sfârşit îeculoide (ma
terii fecale).

In peritonite (inflamata prapore- 
lui) vărsăturile sunt verzui.

In sarcină avem bine cunoscutele 
vărsături ale femeilor gravide.

In bolile de ficat avem mai ales 
vârsătupi cu bilă.

Alcoolicii varsă mai ales dimi
neaţa, un lichid mucos, amar.

Avem apoi vărsăturile provocate 
de otrăvirile cu diverse substanţe to
xice, cum este sublimatul, alcoolul, etc.

La cei care tuşesc mult, cum este 
în tuşea convulsivă şi la tuberculoşi, 
avem deseori vărsături provocate de 
această tuse.

Mai cunoaştem greturile şi vărsă
turile care survin când mirosim ceva 
infect» apoi vărsături provocate de a- 
numite sensaţii vizuale, vărsături pro* 
vocale de gusturi desagreabile şi văr
sături datorite unor afecţiuni ale ure- 
chei interne.

Sunt unele toxice care provoacă 
vărsături cum sunt: opomorîina, ipera, 
pilocarpina, pe care medicina le între
buinţează, în doze mici, anume pentru 
ca să provoace vărsături atunci când e 
nevoie (otrăviri, indigestii).

In multe cazuri vomltările deşi 
sunt disgreţioase, sunt însă sănătoase,

Intr’o zi de sărbătoare, Fiul lui 
Dumnezeu învăţa norodul în biserică.

„Şi iată, o femeie de optsprezece 
ani era cuprinsă de duhul neputinţei, 
şi gârbovă şi nu putpa să se ţină 
dreaptă, cu niciun pret.

Văzând-o Domnul, i-a zis : Femeie, 
eşti slobodă de neputinţa ta. Şi şi-a 
pus mânile asupra ei şi îndată s’a în
dreptat şi a început să mărească pe 
Dumnezeu“.

Aşa ne înfăţişează Evanghelia zilei 
tămăduirea unei femei gârbove şi în 
suferinţă de mulfi ani.

De optsprezece ani era gârbovă, 
pentrucă povara păcatului i-a răpit 
mândria şi frumseţea sa. Nu mai putea 
să stea dreaptă, ci îşi chinuia zilele, 
muncită de suferinţă.

Ne spune prorocul că este grea 
povara păcatului chiar şi pentru 
Dumnezeu, dar pentru o biată făptură 
omenească.

Şi ca să-şi uşureze durerea, o 
vedem trecând peste pragul bisericii, 
îngenunchind pe lespedea ei rece, 
târându-şi neputinţa şi căutându-şi aju
torul în biserică.

Cine a fost femeia gârbovă din 
Evanghelie? A fost o femeie tânără, 
plină altădată de putere şi vieată ; 
poate a fost o femeie „care şi-a ne
gustorit fiinţa ei, !ăsându-o cu totul în 
vârtejul de vicii şi patimi, ca să ajungă 
numai o umbră a păcatului, purtând 
pe chipul ei plata şi pecetea păcatului“; 
a putut fi şi moştenitoarea unui păcat 
părintesc, pe care îl ispăşa în linişte 
şi răbdare în locul părinţilor săi.

Ori cine ar fi fost ea, e simbolul 
femeii gârbovite şi suptă de suferinţă, 
nu optsprezece ani, ci ani şi vremuri 
de-a-rândul, până în zilele de azi.

Ea este un simbol şi al veacului 
şi neamului care a uitat pe Dumnezeu 
şi care îşi poartă acum povara atâtor 
suferinţe.

Dar tot femeia aceasta gârbovă 
este şi o pildă dată omului desfigurat 
de păcat, care şi-a putut dobândi vieaţâ, 
putere, mântuire, prin Isus Hristos.

Femeia gârbovă şi-a pierdut cum
păna paşilor săi, ca şi păcătosul cum-

„ŞI iată, o femeie era 
gârbovă“...

(Ev. Luca, XIII, 11)

păna vieţii ; el nu mai poate privi în 
sus, coloana vertebrală a credinţei sale 
s’a rupt. El vede numai pulberea amă
gitoare a pământului, şi cu fiecare zi 
şi păcat nou, alungă departe din suflet 
icoana milostivă şi atotputernică a lui 
Dumnezeu.

El este chipul celui ce nu mai 
are putere nici măcar să ccară ajutor 
Mântuitorului şi să-şi strige ultimul 
ajutor de vieaţă.

Insă, tocmai către acest om gâr
bovit de păcat şi schimbat de patimi 
se îndreaptă privirea plină de milă a 
Fiului Tatălui ceresc.

El pătrunde dincolo de trupul gâr
bovit al femeii ce se stingea şi .vede 
suferinţa, şi răbdarea, şi tăcerea, şi 
credinţa ei. Toată podoaba sufletului 
săli o aduce în biserică, unde o gă
seşte Domnul. N’o mai întreabă nimic, 
ci îi zice : „Femeie, eşti slobodă de 
suferinţa ta“ ! şi atingând-o mâna 
Domnului, ea s’a vindecat.

„Ea nu se putea ţine dreaptă, cu 
niciun preţ“, ne spune cuvântul sfintei 
evanghelii. Aşa este şi omul păcătos, 
nu se poate ridica singur la vieaţă 
nouă. De câte ori nu va fi încercat 
biata femeie să se ridice, dar a încer
cat în zadar. Numai în clipa în care 
a întâlnit-o Isus Hristos şi s’a apropiat 
de ea, numai atunci s’a tămăduit.

In clipa aceea un om nou, mân
tuit prin ajutorul şi puterea Domnului, 
s’a ridicat. Şi tot aşa, în curs de vea
curi, s’au tămăduit cei ce s’au apropiat, 
au îngenunchiat şi şi-au pus toată nă
dejdea în mila lui Dumnezeu.

Din rândurile lor poţi şi tu face 
parte, cititorule. Apropie-te însă de 
Domnul, nădăjdueşte şi crezi în puterea 
Lui, pentrucă şi ţie îţi strigă cu tărie: 
„Ridică-te din neputinţa ta“ 1

In vreme de suferinţă nu-ţi pierde 
nădejdea ta, ci ia pildă din vieaţa celei 
ce optsprezece ani ii’a murmurat şi nici 
n'a cârtit împotriva lui Dumnezeu.

Dar ia pildă şi din credinţa ei, 
ca să te poţi şi tu mântui.

Pr. Ioan Scurtu

Lupta împotriva febrei tifoide
Se aduce Ia cunoştinţă locuitori

lor, că în oraş s’au ivit în ultimul timp 
câteva cazuri de febră tifoidă.

Pentru împiedecarea lăţirii acestei 
boli, serviciul sanitar al Municipiului 
face apel la toţi locuitorii să con
tribue fiecare prin înţelegerea sa la 
oprirea înmulţirii acestor îmbolnăviri 
care, mai cu seamă în împrejurările ex
cepţionale de azi, pot uşor să devină 
epidemie.

Igiena personală ş! curăţenia per
sonală sunt cei mai importanţi factori 
pentru prevenirea febrei tifoide.

De aceea :
1. Spălaţi-vă mânile cu săpun şi 

apă caldă înaintea fiecărei mese.
2. Spălaţi bine în apă curată 

toate fructele, zarzavaturile şi alte ali
mente crude, pe care le mâncaţi, fără a 
le fierbe.

3. Fierbeţi laptele, fiindcă laptele 
nefiert probagă nu numai febra tifoidă ci 
şi tuberculoza.

4. Procuraţi alimentele numai dela 
comercianţi curaţi, care le depozitează 
în magazii şi locuri curate.

5. Feriţi alimentele de murdărirea 
prin muşte şi alte posibilităţi de infecţie.

6. Latrinele, şanţurile, gropile etc.

unde se pot colecta lichide infectante, 
trebue desinfectate zilnic cu lapte de 
var.

7. Prin denunţarea tuturor cazuri
lor de febră tifoidă vă apăraţi de îm
bolnăvire. De aceea comunicaţi Servi
ciului Sanitar al Municipiului Braşov, 
Strada Hirscher Nr. 1 sau medicilor de 
circumscripţie.

a) Dr. Ion Vintilă str Sft. Ioan 
Nr. 10.

b) Dr. Neguş Gheorghe, şirul Di- 
ma Nr. 1.

c) Dr. Lupu Ioan, str. Nicolae 
Iorga Nr. 16.

d) Dr. Stinghe Vaier, str. Calvin 
Nr. 10.

e) Dr. Berariu Ion, Scheiu,
f) Dispensarul Medical Dârste,
g) Dispensarul Medical Stupini,
toate cazurile de febră tifoidă,

pentru a se putea lua măsurile nece
sare de izolare şi desinfectie.

8. Toţi medicii sunt obligaţi să 
anunţe asemenea toate cazurile — şi 
cele suspecte — imediat meçücului res
pectiv de circumscripţie.

Şcolile anunţă medicul şcolar sau 
medicul de circumscripţie.

Staluri pentru făranl

Ingrăşarea 
- pământului
Pământul sărăceşte cu timpul, 

căci odată cu recoltele scoatem 
din pământ o seamă de materii 
hrănitoare pe care plantele le-au 
folosit ca să crească. Unele sără
cesc pământul mai mult, cum sunt: 
inul, cânepa, inéiul, orzul, grâul; 
altele mai puţin, iar mazărea, fa
solea şi măzărichea chiar îl îmbu
nătăţesc,

Ori cum, după mulţi ani pă
mântul arat sărăceşte şi oricât de 
bine lucrat ar fi, nu mai poate da 
recolte mulţumitoare.

Recoltele mari se capătă nu
mai în pământurile îngrăşate şi 
bine lucrate. Pământul se poäte 
îngrăşa cu gunoiu de grajd sau cu 
alte îngrăşăminte. Unele se găsesc 
de-a-gata în pământ, altele se pro
duc în fabrici. Gunoiul de grajd 
este îngrăşământul cel mai bun, 
fiindcă el întoarce pământului toate 
materiile pe care plantele le-au fo
losit.

Pământurile nisipoase, dacă 
sunt gunoite, se fac mai legate, 
iar pământurile prea tari, clisoase- 
argiloase, se mai afânează. Pute
rea gunoiului se simte mai mulţi 
ani.

Ingrăşămintele sub formă de 
prafuri care se numesc „îngră
şăminte chimice“ dau pământului 
numai una sau două din felurile 
de hrană trebuitoare plantelor, pe 
când guiloiul de grajd le înapoiază 
pe toate.

De aceea gunoiul este cel mai 
bun îngrăşământ şi cel mai ieftin, 
fiindcă e la îndemâna oricărui gos
podar care are câteva vite.

Altădată vom spune cum se 
pregăteşte şi cum se foloseşte gu
noiul dela vite.

mai ales când dorim să evacuăm sto
macul de otrăvuri sau alimente (indi
gestie).

Tratamentul. Pentru a opri vărsă
turile se vor da bolnavului băuturi ga
zoase cu ghiajä, luate în cantităţi mict 
(cu linguriţă). Se va lua porţiunea Ri

vière. Ca medicamente se mai dau: apă 
cloroformată, cocaină, injecţii de mor
fină, de atropină.

In vărsăturile provocate de alte 
boli se vor trata bolile respective.

O raşe de actualitate

Alger
Diplom aţi europeni pe
lângă Curţile hoţilor,..

Până la cucerirea de către Fran
cezi, Algeria era stăpânită de Deyi, 
aleşi de ienicerii turci pe vieaţă. Pe 
vieaţă este un fel de a vorbi, fiindcă 
după suirea pe tron, vieaţa Deyilor se 
scurta repede ; foarte puţini mureau de 
moarte naturală, ci mai cu seamă asa
sinaţi de garda palatului sau de urmaşii 
prezumtivi. Deyi — scrie un istoric 
spaniol — erau bogaţi dar nu stăpâni 
ai comorilor lor, erau despoţi fără 
voinţă, regi fără sclavi, dar sclavi ei 
înşişi ai celor din jurul lor. Un Deyi a 
spus cândva unui consul - francez — 
ceea ce dovedeşte cinstea în care se 
găsea pirateria şi marea ei desvoltare
— că el însuşi este „şeful unei bande 
de hoţi“. Dar multe state europene în
treţineau reprezentanţe diplomatice Ia 
Curtea acestui şef de hoţi... Un mare 
izvor de bogăţie pentru Alger era 
jefuirea corăbiilor franceze care pescuiau 
corali la coasta algeriană. Mai târziu 
chiaburii negustori din Marsilia» ca să 
evite atacarea co/ăbiilor lor, plătiră tri
buturi mari piraţilor algerieni. Alteori 
europenii nu mai puteau răbda prezenţa 
atât de incomodă a vaselor de piraţi 
în apele Mediteranei şi atacau coasta 
africană. Algerul fu bombardat în 1622, 
1655 şi 1672 de Englezi, în 1661, 1665, 
1683 şi 1688 de Francezi. Ienicerii se 
răzbunară în felul lor: legară consulii 
şi pe străini de gurile tunurilor şi dă
dură drumul obuzelor.
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Jxportul şi importul dintre Braşov şi 
Moldova pc vremea lui Ştefan cel Mare

IV.
Exportul unei ţări este determinat 

<le natura bogăţiilor pe care le produce, 
nrecum şi de excedentul lor.
« Moldova, pe vremea lui Ştefan cel 
Mare, era o ţară foarte bogată în ani
male şi produse derivate; de articole 
industriale pentru export nu putea fi 
vorba, industria Moldovei fiind redusă 
$ chiar insuficientă pentru satisfacerea
cevoilor proprii.

In schimb, pământul ţării foarte 
îoditor, cu păşuni întinse, a făcut din 
Moldova un ţinut celebru prin bogăţiile 
sale în vite, care constituiau un bogat 
articol de export. .

Fertilitatea Moldovei şi bogăţia ei 
în vite şi cereale, a fost remarcată şi 
<de străinii contemporani acestei epoci. 
Astfel italianul Angiolello, vistiernicul 
sultanului Mohamed, care a întovărăşit 
pe Sultan în expediţia din anul 1476, 

femarcă în frază elogioasă bogăţiile na- 
*1urale ale Moldovei; iar medicul italian 
trimis în anul 1502 de Veneţia pentru 
% da îngrijiri lui Ştefan, în scrisoarea 
sa expediată din Suceava Dogelui, ex
primă cuvinte pline de admiraţie pen
tru bogăţia Moldovei în animale de tot 
soiul şi cereale, lăudând în deosebi vi
gurile Moldovei pe care le compară cu 
cele din Friul. Din relatările acestui me
dic rezultă că întinsele păşuni ale Mol
dovei hrăneau în acea epocă un număr 
de peste 100.000 de cai.

Ştefan cel Mare a favorizat mult 
«xportul produselor ţării, în măsura în 
care acest export nu periclita satisfa
cerea necesităţilor interne, creând astfel 
posibilitatea unui schimb intens între 
produsele naturale ale Moldovei şi arti
colele industraîe de dincolo de hotare, 
<de care ţara avea nevoie.

Din privilegiul dat în anul 145o 
lezultă că Ştefan cel Mare a creat con- 
•diţiuni avantajoase comercianţilor din 
Braşov pentru exportul de vite: „Să fie 
volnici a-şi cumpăra şi boi şi vaci - -  
■scrie actul respectiv — iar când vor avea

de Dr, Emil Micu

să scoată boii din tara noastră la tara 
ungurească, atunci vor plăti de fiecare 
cap de bou câte 2 groşi, mai mult ni
mic nu vor plăti“.

In ceea ce priveşte exportul cailor, 
deşi nu avem o dispoziţiune specială 
privind pe Braşoveni, putem totuşi a- 
firma cu preciziune, prin analogie cu 
cele prevăzute în privilegiul comercial 
dat Liovenilor, raţiunea fiind aceeaşi, că 
acesta era oprit numai pentru „caii 
buni de tară", adică pentru caii nece
sari pentru armată.

Tot prin actul din anul 1458  ̂ s’a 
dat Braşovenilor privilegiul ca să nu 
plătească gloabă pentru vitele furate, 
sancţiunea în aceste cazuri constând 
numai în confiscarea acestor vite. Do
cumentul se exprimă în felul următor : 
„Deasemenea dacă cineva îşi va cu
noaşte la ei (Braşoveni) boii sau caii 
săi, oriunde în ţara noastră şi dacă o- 
mul nostru va dovedi pe Braşoveni cu 
oameni buni, iar Braşovenii nu vor pu
tea să pună chezaş pentru cai sau pen
tru boi, ei vor pierde acei cai sau boi, 
dar nu vor avea să plătească şi gloabă 
nici măcar un groş. Ei vor rămânea 
numai gu paguba şi mai mult nimic. 
Şi nimenea dintre boierii sau dregătorii 
noştri să nu cuteze a lua dela ei mă
car un groş“.

B ra ş o v e n ii  s’au bucurat de favorul 
de a fi judecaţi numai de Domn. „Ni
meni altcineva în ţara noastră, zice 
Ştefan — nici boier, nici vornic, nici 
şoltuz, să nu îndrăsnească a-i judeca, 
sau a le lua măcar un groş, peste cele 
ce scriem mai sus, altfel va păţi mare 
pedeapsă şi urgie“.

Din cele expuse mai sus rezulta 
că a r tic o le le  de export  ̂ ale Moldovei 
erau produsele solului, în deosebi ani
malele; de articole industriale documen
tele timpului 'nu pomenesc aproape 
nimic, deoarece Moldova nu avea o 
industrie suficient de desvoltată pe vre
mea aceea.

Primăria comunei Zârneştl jud. Braşov 
Nr. 3439 1942.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă că în ziua 

•de 15 Decemvrie 1942, orele 10  ̂ se va 
ţinea în localul acestei primăm, licitaţie 
publică, cu oferte închise, pentru aren
d a re a  morii comunale, pe termen de 3 
ani, începând delà 1 Ianuarie 1943.

Garanţia provizorie 5°/0, cea defi
nitivă 10 °/o«

Licitaţia se va ţinea cu respecta
rea dispoziţîunilor L. C. P. şi normelor 
generale pentru ţinerea licitaţiilor pu
blice şi decretul lege privitor la sim 
plificarea formalităţilor de angajarea 
«cheltuelilor administraţiilor locale.

Condiţiunile de licitaţie se pot
redea la primărie.

In cazul că licitaţia fixată pe data 
*de sus nu va avea rezultat, se va ţl- 
 ̂nea a doua licitaţie în ziua de 28 De

cem vrie 1942. orele 10, în acelaşi loc, 
fără altă publicare.

Zârneşti, la 26 Noemvrie 1942.
Primar del. î î ° ţ ? r

Ştefan Terciu losif Minea

Primăria comunei Zârneşti jud. Braşov.
Nr. 3490/1942____________

Publicaţiune
e Se aduce la cunoştinţă publică ; 
[Ia ziua de 18 Decemvrie 1942, orele 
10, se va ţinea în localul acestei pri- 

fmării, licitaţie publică pentru vânzarea 
parchetelor Nr. 6 şi 7 seria V-a, din 
pădurea Valea Bârsei, cu un număr de 
1201 arbori fag şi 166 brazi, cu un vo
iam comercializabil de 6543 m. steri 
lemn de fag, 428 m. c. răşinoase he- 
restea, 85 m. c. răşinoase celuloză şl 

j 56 m. c. răşinoase pentru mină, în va
loare totală de lei 1.890.412.

Licitaţia se va ţinea cu respecta
rea di8p. L. C. P.

Actele de estimaţie şl condlţlu-

nile de licitaţie se pot vedea la Pri
măria Zârneşti.

In cazul că licitaţia fixată mai sus 
nu ar avea rezultat, se va ţinea a doua 
licitaţie în ziua de 29 Decemvrie 1942 
orele 10, în acelaşi loc, fără altă pu
blicare. * T  -

Zârneşti, la 30 Noemvrie 1942.
Primar del. , N°‘ar

Ştefan Tercia losif Mmea

R o m â n i a  
Judeţul Braşov Plasa Zârneşti 

Primăria comunei Peştera 
Nr. 1742/1942

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi că, Primăria comunei Peştera, 
judeţul Braşov, va ţinea în localul pri
măriei comunale, în ziua de 28 De
cemvrie 1942, orele 10 a. m. o licitaţie 
publică cu oferte închise şi sigilate, 
prin care va vinde parchetul anului 
1942 43, dîn pădurea comunală cu de
numirea! „Mărtoiul-Vl*duşca".

Parchetul se compune din lemn 
de lucru esenţă molid, având o supra
faţă de 2.2 Ha şi constă dintr’un nu
măr de 330 arbori, având un total de
366 m. c . i i -

Preţul de strigare este de lei î
170.000. n „ - j

Garanţia de 5 /o din  ̂preţul de 
strigare, se va depune în plic separat, 
închis, în numerar sau efecte garantate 
de Stat, comisiunil de licitaţie.

Licitaţia se va ţinea cu respecta
rea dispozlţiunilor art- 88 110 din 
L. C. P. şi modificările ulterioare.

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea în fiecare zi de lucru in orele 
de birou, la notariatul comunei Peştera

In caz de nereuşită a licitaţiei, 
a doua licitaţie va avea loc, în ace
leaşi condiţiuni şi acelaşi loc, în ziua 
de 9 Ianuarie 1943.

Peştera, la 25 Noemvrie 1942.
Primar, , Notar

Gheorghe Secărea losif Pop

IN NOAPTEA SF. NICULAE
mic şi mare primeşte daruri. Ce! mai frumos dar 
vi-l poate însâ oferi un loz.
Joaca cu încredere la Loterie şi vei fi răsplătii cu

M I L I O A N E

LOTERIA
a

th a jiek e x x , cß a /x z i a 4 - a

PE CLASE

&x 12óil5 DecmiMie, 194%

DE STAT
Icoane pe sticlă
cum pără Muzeul Astrei“ B ra
şov, (B-duI Regele Ferdinand  
No. 12), oferind, în schimb, şi 
icoane pe hârtie.

r

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

Un super excepî.ond cu 3_Same

de undă. R edare s p l e n d . a a  g ra

tie reacţie i negative ?' d ,tuzo’ 
’ruiui s p e c i a l  foarte s e n s i b i l  care 
m ăreşte puterea de o u l t 'e '
4 lămpi cu funcţiuni multiple, 
sca lă  luminată prin p roecţie . 

C A SETA  r-OARTE ELEG A N TĂ

Trebue să ascuiuli şi Dv. acest aparaf.

PHILIPST e m " "  " u  ^ r e v â n z a t o r , .  
t o a t a  ţ a r a .
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Inform atiuni
Abonamente de sprl|in

D-l Vasile Govna, Braşov Lei 500 
Dr. Popa Ioan, medic, Braşov 2000 
Dr. Orâşteanu Ioan, adv.

Sibiu o Lei 500
Insp. Dr. Alexandru Suru

Braşov Lei 2000
D-na Col. Craiu, Bucureşti 500 
Teodor Bivolaru, Baciu

jud . Braşov Lei 1000

Şcoala de conductori auto

Se aduce la cunoştinţa celor in
teresaţi că prima serie de curs din a- 
nul 1943, pentru obţinerea permisului 
de conducere de Automobile, Tractoare 
şi Motociclete, atât pentru domni cât şi 
pentru doamne, începe la 8 Ianuarie 
1943.

înscrierile pentru urmarea cursului 
se primesc cu începere dela 7 Decem
vrie 1942 şi până în seara zilei de 8 
Ianuarie 1943, la secretariatul „Şcoalei 
de conductori auto“ din Braşov, Str. 
Spitalului Militar Nr. 7.

Taxa şcolară este de 11.000 lei, 
prevăzută de Decizia Ministerială Nr. 
1854 din 3 Septemvrie 1942, dată de 
Ministerul Apărării Nationale, taxă ce 
poate fi achitată şi în rate.

ASOCIAŢIUNEA
„A STRA “ Braşov mulţumeşte şi pe 

această cale con
ducătorilor şl 

m uncitorim ii uzinelor „A stra", „I.A. 
R .“, „Metróm“ şi ,*VoinaM pentru par
tic ip area  festivă şi im presionant 
rom ânească, la festivalul U nirii 
delà 1 Decem vrie.

M e m b rii J s t r e i '  noşt
încu- 

noştinţaţi 
că au lost com andate, dela centrala  
din Sibiu, 1200 calendare pe anul 
1943. Tot prin gazetă vom anunţa 
conducerile cercu rilor culturale din 
judeţ, când să ie rid ice , dela B ib li
o teca „A strei“ Braşov.

C onferinţele Extensiunii 
A cadem ice

Duminecă, 6 Decemvrie, ora 11.30 
a. m. are loc în saia festivă a liceului 
Andrei Şaguna conferinţa d-lui prof. 
I. Gârbacea, care va vorbi despre Ion 
Cavaler de Puşcariu. Intrarea liberă.

A v i z
Camera de Comerţ şi de Industrie 

Braşov aduce la cunoştinţa comercian
ţilor următoarele :

Direcţiunea Mobilizării, Industriei, 
Comeiţului şi Minelor din Subsecreta
riatul de Stat al Industriei, Comerţului 
şi Minelor, ne face cunoscut că coman
damentele primesc zilnic diferite cores
pondenţe prin care se solicită mobili
zări pentru lucru sau anulări de mobi
lizări pentru lucru.

Acest procedeu de a eluda calea 
ierarhică este cu totul eronat şi trebue 
înlăturat.

Lucrări, din genul de mai sus, 
trebue să fie trimise neapărat pe ca
lea ierarhică, care la rândul său va in
terveni la direcţiunea Mobilizării pentru 
satisfacere.

Cererile, care nu se vor înainta 
pe calea arătata mai sus, se vor res
pinge.

Preşedinte Secretar
Ing. Ion Ioniiă Const. Bobancu

Manacrinnûit Pre êr*ntâ fostie- 
m û U û i m m  gător de cărţi sau cu
practică de librărie, caută Tipografia 
Î.ASTRA“ Braşov, Sír. Lungă Nr. 1 sau 
B'dul Regele Ferdinand No. 12.

Nu nl-s de lipsa înscrisurile...
Aşa a vorbit un cărturar brâ- 

şovean. A vorbit în seara când 
întreaga suflare românească sărbă
torea Ziua Unirii, în marea sală 
a teatrului „Astra“, încălzind cu 
vorba lui avântată mulţimea adu
nată. Ne-a vorbit cu tâlc, despre 
un “1 Decemvrie care va veni“, tăl
măcind gândirea tuturor celor pre
zenţi şi confirmând nădejdilenoastre.

Tânărul cărturar, întors de 
curând de pe front, a vorbit despre 
destinul luptător al acestui neam, 
sortit din primele sale zile să ţină 
piept la tot felul de duşmani, pen
tru a-şi ocroti glia şi familia. A 
vorbit despre poftele care au în
demnat pe unii să smulgă bucăţi 
din acestă glie, înjghebând stăpâ
nire fără temeiu peste islazurile, 
munţii,'grădinile şi lanurile blaji
nului popor de păstori şi trudnici 
plugari, pentru ca atunci, când li 
se cerea socoteală, să pretindă în
scrisuri care să dovedească ne
dreapta lor faptă.

„Noi riavem înscrisuri — a 
afirmat vorbitorul, dând graiu astfel, 
gândirii tuturor celor de faţă — 
pentrucă noi suntem cei dintâi stă- 
pâni ai plaiurilor noastre. Nu ni-s 
de lipsă înscrisurile, câtă vreme în 
spatele unor stăpânitori prin vol- 
nicie se aştern veacurile stăpânirii 
noastre naturale, primită dela stră
buni vrednici şi din voia Celui 
de sus.u

Ascultând cuvintele cărturaru
lui braşovean, ne-am amintit de o 
veche poveste arabă, a cărei în
cheiere se aseamănă cu cele ros
tite de dânsul. O încrustăm aici, 
pentrucă toate aceste povestiri 
toarse din caierul tradiţiilor, păs
trează în ele un miez de realitate 
şi un învăţământ plin de temeiu.

Spune povestea că, la margi
nea deşertului arab se afla o oază 
protegiuită de Dumnezeu, unde 
belşugul contrasta cu pustiul din 
restul marelui ţinut. Oameni blânzi 
trăiau aici în bună înţelegere, arând 
pământul, săpând la vreme rădă
cina curmalilor şi curăţind regulat 
gura izvoarelor, dovedind prin hăr
nicia lor mulţumirea faţă de Tatăl 
ceresc. Din când în când, se abă- 
teau pe aici sălbatecii pustiului, 
care, dacă nu se purtau ca vrăj

maşi, erau primiţi şi ospătaţi, iar 
dacă erau porniţi pe jaf, erau puşi 
pe goană. Despre oaza aceasta 
mersese vestea şi cronicile Arabiei 
o arătau sub numele de „Oaza 
fericită“. Locuitorii ei, înalţi şi cu 
figura frumoasă, dăltuită de Fire, 
erau daţi ca model ai omului ere- 
iat de Dumnezeu după chipul şi 
asemănarea Sa. Ţărişoara aceasta 
trăia în pace şi înflorea în fiecare an.

Dar într’o bună zi, a năpădit 
în jur un soiu de fii ai pustiului, 
cum nu se mai întâlnise. Purtau 
anuri puternice, topoare grele şi 
suliţe lungi şi ascuţite, cu care lo
veau din fuga cailor pe cei ce le 
stăteau ̂ în cale. încet, veneticii au 
reuşit sa bage groaza în paşnicii 
locuitori ai oazei, apoi într’o zi 
s’au făcut stăpâni acolo, transfor
mând pe vechii locuitori în robi. 
Şi au trecut sute de ani în a- 
ceastă stare de lucruri. Intr’o zi,
o mână de tineri care cunoştea 
povestea seminţiei lor robite, s’a 
prezentat Cadiului, cerând slobo
zenie şi plecarea veneticilor. Ca- 
diul i-a privit întâi mirat, apoi a 
început să râdă, iar într’un târziu 
i-a întrebat: Cine v’a împuiat ca
pul cu basmele acestea, sau unde 
aţi găsit vreun înscris despre ase
menea lucruri?

Văzând că şeful dreptăţii îi 
ia în batjocură, tinerii au plecat 
în cetatea Marelui Sultan, pentru 
a cerceta pe oamenii luminaţi. Şi 
acolo au fost îndrumaţi să întrebe 
pe bătrânul judecător al cetăţii. 
Acesta, după ce le-a ascultat 
plângerea, Ie-a răspuns: Cunosc 
povestea voastră şi ştiu că adevă
rul e cu voi. Recunosc chiar din 
înfăţişarea voastră, că voi sunteţi 
cei îndreptăţiţi a stăpâni oaza, căci 
voi sunteţi urmaşii celor dintâi 
stăpâni. Şi dacă sunteţi urmaşii 
lor, la ce bune înscrisurile ? Nu în
scrisuri vă trebue; minte vă tre
bue şi braţe de fier, pentru a 
ieşi din robie şi a stăpâni ceea ce 
este al vostru... Cu aceste vorbe 
zise, bătrânul judecător le-a făcut 
semn tinerilor să plece...

Am amintit, că între cele ros
tite în sala „Astra“ şi finalul a- 
cestei povestiri orientale, există o 
mare asemănare.

Situaţia pe fronturi
Frontal din răsărit

După două săptămâni dela încel 
perea ofensivei în cotul cel mare a- 
Donului şi în spaţiul dintre Don şi 
Volga, atacurile forţelor sovietice co
mandate de mareşalul Timoşenco au 
slăbit mult în raport cu intensitatea ce 
au avut-o între 20—27 Noemvrie.

Din cauza rezistenţei puternice ce 
au întâmpinat, ca şi a pierderilor con
siderabile ce le au avut în această 
primă fază ^ luptelor, formaţiunile de
infanterie de blindate sovietice, spri
jinite de aviaţie, au pierdut din elanul 
iniţial, încât mareşalul Timoşenco n’a 
mai putut exploata rezultatele tactice 
obţinute.

Germanii au contra-atacat forţele

sovietice între Don şi Volga, aruncân- 
du-le dincolo de poziţiile lor de ple
care, iar în cotul cel mare al Donului, 
toate atacurile şi încercările de atac ale 
inamicului s'au prăbuşit. In cursul 
acestor lupte pierderile sovietice au 
fost dintre cele mai mari în morţi, pri
zonieri şi material de războiu.

In sectorul central al frontului, în 
regiunea dela Sud-Vest de Kalinin şi re
giunea Toropeţ, lupte crâncene continuă.

După comunicatul dat de către 
comandamentul german, reiese că între 
20—30 Noemvrie, forţele de uscat, 
aeriene şi antiaeriene germane au ni
micit un număr de 1172 tancuri, majo
ritatea acestora fiind distruse în cursul 
luptelor d;n cotul cel mare al Donului, 
în spaţiul dintre Don şi Volga şi în 
regiunile Kalinin şi Toropeţ.

de M ardare Maieescn 

Victorii româneşti în regiunei 
Tuapse

După ultimele in formaţiuni, forţek 
armate germane şi române au dat m 
meroase lupte defensive, extrem de din, 
la răsărit de şoseaua Maikop-Tuapsi 
Toate atacurile bolşevice au fost respirut 
şi toate planurile lor s ’au năruit. Se re
cunoaşte totuşi ca grupuri izolaieiinamiu 
au reuşit să ajungă până la pjziţiilt 
vânătorilor de muute, dar că aceste g ra> 
puri au fost nimicite în lupte corp la corp.

In mod special comunicatul ger mm 
scoate în evidenţă că într’un sector ai» 
fa ţa  localităţii Tuapse, unde liniile dt 
apărare se întindeau în fa ţo  a douâ 
înălţimi dominante, a căror cucerire era 
probabil ţelul unor puternice atacuri bol- 

şevice, inamicul a reuşit în mod trecător 
să nalizeze o pătrunderi. Poziţia a fost 
închină imediat de trupele > o mâne şti şi 
inamicul a fo st respins. înălţimile au 
rămas, după lupte înverşunate, în mâ’iilt 
trupelor româneşti. Trtbue să ţinem 
seamă că apărana poziţiilor şi atacurilt 
date de trupele româneşti s'au dat în 
condiţiuni topografice şi atmosferici 
dintre cele mai grele.

Luptele din Africa
Cu privire la luptele din regiunea: 

frontierei dintre Algeria şi Tunijs se 
semnalează ca, trupele de invazie ame 
ricane şi britanice au căutat să ia 
contact în regiunea de coastă şi au 
aşteptat în cursul ultimelor ziie întăriri 
de tancuri şi automitraliere şi că do 
rinta lor s’a împlinit, la începutul săp 
tămânii, când au luat contact cu for
ţele germane şi italiene.

Oe altfel, această întârziere est& 
recunoscută ca o mişcare strategică,, 
deoarece generalul Eisenhower a aş
teptat sosirea intăriturilor blindate a- 
meri cane.

Coloanele americane, fie ca erau 
debarcîate cu mult înainte, fie că în^ 
cercau să debarce, au fost atacate vio
lent de formaţiunile de avioane de,bom
bardament germane. Numeroase bombe 
incendiare şi explosive au provoat stri
căciuni în grupul de vehicule masate 
şi camuflate. Panica în rândul America
nilor a fost destul de violentă şi ea a 
sporit atunci când atacurile avioanelor 
de luptă veneau din toate părţile.

Activitatea In Pacific
O telegramă recentă din Tokio 

anunţă că, formaţiuni ah aviaţiei japo
neze, afectate marinei, au atacat cu foiţe  
puternice, din nou, Port Al >resby, pre
cum şi împrejurimile, pricinuind strică- 
ciuni considerabile pistelor di decolare şi 
aerodromurilor.

Incedii puternice au izbucnit, fiind' 
provocate de loviturile în plin ale avioa
nelor de bombardament. Avioanele de 
luptă japoneze şi-au continuat bjmbir- 
damentcle vs7 asupra cazărmilor situate - 
la Nord de aerodromul din Port Moresby.
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şi refugiaţii săteni din 
A rdealul de Nord Lei 150
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